## 河沙河潭

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬



□本报新闻观察员 洛谭

更加需要的,还是每个人都能把年迈的父母 放在每天的日程安排里。

# 老有所乐,不容易

晚报报道,前几天,一位老先生从养老院里跑了,理由特别简单:"觉得住在养老院里有点儿闷,想回家几天。"这种心情,说出来大家都能理解,可光理解还不够。老有所乐,说着容易,实现起来不易。为了这一目标,不光儿女们要有所行动,养老院要有所改进,全社会都应该有所关注。

现在都说孩子的钱好挣,餐厅里有儿童套餐,商场里有儿童游乐场,各种节日都过得像儿童节……父母们不光要让孩子吃好、穿好,还要想办法满足其精神上的需求,商家看中的就是人们对孩子的关注。

回过头看看,老人呢?老人当然比小孩子能力强,可以靠自己找乐子,你看广场上、公园里总有老有所乐者的身影,但这样的老人并不占多数。多数老人是这样的:小的时候家里穷,没怎么读书,后来的工作也没什么技术含量,现在老了,也没什么爱好,闲来无事只觉得闷。

如果一个小孩闷了,他八成会闹人,大人就会想办法陪他玩儿,逗他开心。可如果一个老人闷了呢?恐怕他八成会一声不吭。看看这个逃离养老院的老人,他选择在凌晨三点翻墙出去,在这么冷的天里徒步走100里回女儿家,他为什么不提前说"我闷了,我想回家,我需要人陪"呢?很多老人都有这样的需求,他们为什么不说呢?怕是说了也没用吧……

老人的女儿工作忙,我们能理解,大多数人平时工作都很忙。有的人特别忙,忙得顾不上照顾自己;有的人忙得顾不上照顾孩子;有的人忙得顾不上照顾老人……其中,最容易被顾不上的,应该就是老人吧?我们总觉得,老人又不是小孩,啥都会干,闷了不会自己找点儿事?确实,找邻居说说话能解闷,在

小区里溜达溜达也能解闷,可住在养老院里的老人该怎么办? 常年在家不便外出的老人又该怎么办?

就算可以出门找人聊天,可以去散步看热闹,这样就够了吗?算算人这一生,一共才有几十年?晚年的数十年时光难道就不该过得更有质量?难道就只能过一天算一天,混日子而已?想想我们小时候,父母手把手教我们认识世界,现在,父母老得跟不上世界前进的步伐了,我们不该拉他们一把吗?

上个星期,晚报关注了市老年大学,课程设置丰富,深受欢迎。然而,老年大学"一座难求"是多年来一直存在的问题,市老年大学再好,又能满足多少老人的需求?我们需要更多的老年大学,需要社区里也有老年班,需要养老院也能提供老有所乐的选项。

更加需要的,还是每个人都能把年迈的父母放在每天的日程安排里,每天都能跟他们说说话,每天都能帮助他们把这一天过得更充实、更精彩,别等到他们翻墙跑了,才想到要去谈谈。

有一天,你我都将成为老人,如果今天我们只专注于自己的事情,对那些发闷的老人不闻不问或者睁一只眼闭一只眼,那么,等到我们老了,又能指望谁呢?



## @ 洛阳晚报

新浪微博、腾讯微博@洛阳晚报#龙门e站#洛阳晚报官方微博,最爱洛阳最懂你

#### 龙门巴站

#### 花朵枯萎,园丁何在?

看晚报,刚满18岁的小丽(化名)因吸毒被民警抓获,这个没有户口、初中辍学、因交友不慎染上毒瘾的姑娘,目前已被强制戒毒。对此,众网友议论纷纷。

大好年华却误入歧途,@千山寒为小丽感到惋惜:身体不再健康、暂时失去自由,这种痛苦该咋忍受?@一页西国感慨:花季雨季刚过,人生难道就这么毁了?

不过,在@张栩翔看来,小丽之所以走上今天这条路,也不全是交友不慎的原因:一个涉世未深的年轻人能有多大的认知能力和判断力?要求他们"自重"近乎苛责。@猫的嫁衣猜测:是否有这样一种可能——她根本不知道毒品的危害。18岁就已有两年"毒龄",16岁的孩子了解自己吸食的到底是什么吗?

说到这儿,有几个问题让@青梅锦时很费解:为什么没有户口?为什么会初中辍学?是通过什么渠道接触到毒品的?@湖南女子学院张闻骥接过话茬:监护人应该好好反思。@杨槐001表示赞同:从目前的情况看,这个悲剧的最大制造者是女孩的家人,连户口都不给上,更别提什么家庭教育和亲情关爱了!@猫的嫁衣接着就问:根据未成年人保护法和义务教育法的相关规定,她的家人该不该承担法律责任?

另一方面,在@鴻雁滑翔看来,家庭并非保护孩子的唯一 "保险":一个普通的农村家庭或许有根深蒂固的传统观念和诸 多难处,但学校呢?村干部呢?管理户籍的民警呢?@农技推广 员很无奈:家长不管就没人管了吗?想辍学就辍学,学校也放 行?难道只有当这些没人管的孩子犯了罪,才能引起社会的重 视?@锴臻则说:农村地区经济落后,父母忙于生计而疏于对孩 子的管教可以理解,但是义务教育不能再落后了。

"更关键的是,经过劳动改造后的年轻人该何去何从?" @洛阳好备T指出,对于走上歧途的年轻人,尤其是未成年人,法规更应侧重于改造而非惩戒,"在强制戒毒后,小丽该如何面对这个社会?如果没有生存技能和一份保证温饱的工作,她会不会复吸?"@木木木冰冰倩担忧:就怕这些曾经犯过错的年轻人受到社会歧视。@珊子继续冬眠啦建议:一是需要心理干预,二是应该健全管教、戒毒机构与社区和其他帮扶单位的对接制度,让这些年轻人更快、更好地融入社会。(王斌)

